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Ανθρώπινες  σχέσεις 

 

Ποτέ  δεν  είναι  αργά 
It’s never too late 

 

Christian Science Sentinel, August 31, 2009                                                                                            Sandi Justad 

Οδηγώντας  µέσα από µια γειτονιά, όπου κάποτε κατοικούσε µια πολύ αγαπηµένη φίλη, 
παρατήρησα ανάµεσα από τα πεύκα το φιλόξενο σπίτι της, που τώρα το κατοικούσαν 
καινούργιοι ένοικοι. Εκείνη τη στιγµή, θυµήθηκα µια συζήτησή µας, δυο χρόνια πριν 
πεθάνει, κατά τη διάρκεια της οποίας σχολιάζαµε τις επαγγελµατικές αποφάσεις µιάς άλλης 
φίλης. Η φίλη µου δεν άφηνε περιθώρια για διαφορετικές απόψεις. Η γνώµη της επί του 
θέµατος ήταν απόλυτη. Και παρέµεινε έτσι και τους επόµενους µήνες, κάθε φορά που το 
θέµα ερχόταν στη συζήτηση.  

Ένα µεγάλο µάθηµα, που έµαθα µέσα από τα χρόνια, είναι το πόσο καταστροφικό είναι για 
µας να αισθανόµαστε προσβεβληµένοι. Έχοντας υπάρξει µάρτυς των πολλών αρνητικών 
της ευθιξίας, είχα υποσχεθεί στον εαυτό µου να µην υποκύψω ποτέ σε αυτήν την 
συγκεκριµένη αµαρτία. Οι γνωστοί µας, και αυτής της φίλης συµπεριλαµβανοµένης, ήταν 
πάντοτε επιεικείς απέναντί µου, κάθε φορά που ανάφερα ή έπραττα  αυτό το ασυγχώρητο 
λάθος, και δεν  ήταν δύσκολη υπόθεση,  εκφράζοντας ευγνωµοσύνη, να κάνω και εγώ το 
ίδιο.  Γι αυτό, ήταν έκπληξη και για µένα την ίδια, ο θυµός που µε πληµµύρισε στην 
ανάµνηση της διαφωνίας µας.  

Καταλάβαινα ότι η ακαµψία της φίλης µου πάνω σε ένα θέµα, για το οποίο και οι δύο είχαµε 
ακλόνητες απόψεις, είχε πληγώσει σοβαρά τη σχέση µας. Κοιτώντας πίσω αυτό το θέµα, 
ήταν πλέον φανερό ότι  αντί να αντιµετωπίσω την απόγνωσή µου ευθέως µε την προσευχή, 
όπως θα ήταν το φυσικό για µένα να είχα πράξει, είχα αφήσει την κατάκριση να ριζώσει. 
Σαν αποτέλεσµα, αν και παραµείναµε φίλες, ποτέ πλέον δεν αισθανόµασταν τόσο κοντά η 
µία µε την άλλη.  

Αν κάποιος µε είχε ρωτήσει – αν και κανείς δεν έτυχε να µε ρωτήσει -- θα έλεγα ότι έφταιγε 
το πείσµα της φίλης µου για το χάσµα ανάµεσά µας. Όµως, τώρα βλέπω ότι έφταιγε η 
αντίδρασή µου. Θα µπορούσα να είχα επιλέξει να µην θυµώσω, αλλά να είχα προσευχηθεί 
αµέσως  ώστε να µπορέσω να τη συγχωρήσω.  

Η ειλικρινής µας επιθυµία να αντιµετωπίσουµε µε τιµιότητα συναισθήµατα, που έχουµε 
καταπνίξει µέσα µας, συνήθως µας οδηγεί στη λύτρωση. Αυτό συνέβη, καθώς η καρδιά µου 
ανοιγόταν επιδεκτική σε µια συνοµιλία µε τον Θεό. Κατάλαβα ότι η ενόχλησή µου από τη 
στάση της φίλης µου έκρυβε, στην πραγµατικότητα, προσβολή και θυµό. Μου ήλθε η 
σκέψη: «Πρέπει να συγχωρήσεις τη φίλη σου και πρέπει να συγχωρήσεις και τον εαυτό σου, 
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που τον άφησες να αισθανθεί προσβεβληµένος.» Οι διδασκαλίες του Ιησού Χριστού 
τονίζουν µε εµφαση ότι η συγγνώµη είναι απαραίτητη στις σχέσεις µας. ∆ίδαξε πως, εάν 
θέλουµε ο Θεός να συγχωρεί εµάς, πρέπει κι εµείς να συγχωρούµε τους άλλους  (κατά 
Ματθ. 6 12) . Εµείς πρέπει να λάβουµε την πρωτοβουλία. ∆εν χρειάζεται να συγχωρήσουµε 
το κακό, επιβάλλεται, όµως, να συγχωρήσουµε το άτοµο.  

Πέρασε µια στιγµή ήρεµης αλήθειας καθώς αυτή η απαίτηση µίλησε στην καρδιά µου. Η 
στενοχώρια, που υπέφωσκε για τόσα χρόνια, υποχώρησε σ αυτή την αλήθεια και, απλά, 
εξαφανίστηκε. Τότε, είπα µε το νου µου, «Αυτό ήταν», και µε ένα  βαθύ αναστεναγµό, είπα: 
«Ευτυχώς».  Αµέσως αισθάνθηκα µια ζεστή και τρυφερή στροφή στη στάση µου, µια 
ανανεωµένη εκτίµηση για το σηµαντικό καλό, που η ζωή της φίλης µου εξέφραζε.  

Κάποιος µπορεί να πει «Μα, είναι πολύ αργά. Αυτό το άτοµο έχει, ήδη, φύγει.» Πιστεύω ότι 
ποτέ δεν είναι πολύ αργά για να διορθώσουµε τα στραβά στη σκέψη µας. Η συνείδηση 
υπάρχει πάντοτε , και έτσι  µπορούµε να κάνουµε αλλαγή στις σκέψεις µας, που 
καθορίζουν την πρόοδό µας, και που διαµορφώνουν ξανά και ξανά τον χαρακτήρα  και τις 
σχέσεις µας. Ποτέ δεν είναι πολύ αργά για να πάµε µε το µέρος του Θεού.  

∆εν είµαστε υπεύθυνοι για τις απόψεις των άλλων, παρά µόνον για το πώς τις 
διαχειριζόµαστε, για το πώς αντιδρούµε, και  για το πώς βιώνουµε τη σχέση µας µε τον 
∆ηµιουργό µας. Η αποστολή µας σ αυτόν τον πλανήτη, σύµφωνα µε την ερµηνεία που έχω 
δώσει για την επί του όρους οµιλία του Ιησού Χριστού, είναι να αγαπάµε τον Θεό 
αγαπώντας τα παιδιά Του, ευλογώντας και βρίσκοντας την ευλογία µέσα από τις σχέσεις. 
Καθώς επικεντρωνόµαστε στο καλό, που ο Θεός µας αναθέτει να πράξουµε σήµερα, δεν 
κινδυνεύουµε να προσβληθούµε. Κάθε τι, που βλέπουµε και αναγνωρίζουµε ως καλό, 
προέρχεται από τον Θεό, τον ∆ηµιουργό µας. Είτε πρόκειται για µία όµορφη δύση, ένα 
γεύµα που προετοιµάστηκε µε αγάπη, µία ευγενική χειρονοµία, µία ανιδιοτελή θαρραλέα 
πράξη,  εάν είναι για καλό, έρχεται κατ ευθείαν από τον Θεό και είναι απαραίτητο να 
αναγνωρίσουµε ενεργά την καλοσύνη του Πατέρα-Μητέρα µας, στη ζωή µας.  

Ο Ιησούς δίδασκε  «µη κρίνετε ίνα µη κριθήτε» (κατά Λουκά 6: 37) . Η φίλη µου έκρινε και 
αυτό µε αναστάτωνε. Αλλά, και εδώ βρίσκεται το λάθος µου, έκρινα και εγώ µε τη σειρά 
µου, αν και οι δύο γνωρίζαµε ότι αυτό είναι λάθος. Αυτή υπήρξε η ευκαιρία να σεβαστώ και 
να υποστηρίξω το δικαίωµα κάθε ανθρώπου να εξοµαλύνει τη σχέση του µε τον ∆ηµιουργό 
του, να υποχωρήσει αφήνοντας τον Θεό, που είναι πλήρης ελέους, να είναι ο Πατέρας και η 
Μητέρα των παιδιών Του . Ποιος τρυφερός γονέας δεν θα καθόταν µε το µικρό του παιδί 
για να του υποδείξει τις λανθασµένες σκέψεις του, που θα του δηµιουργούσαν προβλήµατα 
αργότερα; Και αυτός ο γονέας στη συνέχεια θα του προσέφερε ξεκάθαρες λύσεις;  

Μας βοηθάει να αναγνωρίζουµε ότι οι καλές ιδιότητες, που ο καθένας µας εκφράζει, 
πηγάζουν από την αιώνια Ζωή και να αφήνουµε αυτές τις ιδιότητες να αποτελούν την βάση 
των σχέσεών µας και της ζωής µας. Αυτή η προσέγγιση ενδυναµώνει την καλοσύνη του 
καθενός µας και κτίζει και στερεώνει τις σχέσεις.  

H Sandy Justad  είναι πρακτίσιονερ της Χριστιανικής  Επιστήµης και ζει στο Σικάγο, των 
Η.Π.Α.   


